
 

 

 

 

Comune di Caltanissetta 

Assessorato Scuola e Pubblica Istruzione 

 

All'Ufficio di Gabinetto 
 

SEDE 

 

Caltanissetta, lì 29.04.2025 

Oggetto: Risposta all'Interrogazione n.48288 presentata dai Consiglieri Comunali Armando Alessandro 

Turturici e Carlo Vincenzo Vagginelli, avente per oggetto: “Liberazione dei locali dell’Ex 

scuola media Luigi Capuana e la loro assegnazione al Consorzio Universitario”. 

 

Come evidenziato nella premessa all’interrogazione presentata dai consiglieri comunali Turturici e 

Vagginelli, la Delibera di Giunta n. 74 del 16 giugno 2022, avente per oggetto la “Razionalizzazione degli 

spazi da adibire ad attività scolastica e universitaria negli immobili di proprietà del Comune di 

Caltanissetta. Assegnazione aule al CPIA e immobili ex istituto scolastico L. Capuana e via Real 

Maestranza al Consorzio Universitario di Caltanissetta”, riporta a pagina 2/5 che la presenza del CPIA 

all’interno della struttura di via Re d’Italia doveva intendersi come “temporanea”. Nello stesso passaggio si 

specifica, inoltre, che “per realizzare l’obiettivo di insediare il corso di laurea in medicina e chirurgia presso i 

locali dell’ex istituto scolastico L. Capuana, si rende necessario liberare in tempi molto celeri la struttura, al 

fine di consentire la realizzazione dei lavori di adeguamento entro la data di avvio del nuovo anno 

accademico 2022/2023”. 

 

La delibera di giunta fa inoltre riferimento ad una nota del CPIA n. prot 72516 del 27/05/2022 “con la quale 

il suddetto Ente comunicava, fra l’altro, anche la necessità di avere assegnati con provvedimento definitivo, 

nel più breve tempo possibile, i seguenti locali scolastici:  

 Intero piano del plesso “San Giusto”, ove sono già state assegnate alcune aule;  

 “Locali idonei e definitivi”, collocati nel Piano terra del plesso “Santa Flavia” 

 

Quanto deliberato in data 16 giugno 2022 sarebbe stato pienamente attuabile se non si fosse dovuto tener 

conto di quanto previsto dall’art. 1, comma 139, della Legge 145/2018, in base al quale il Ministero 

dell’Interno ha assegnato contributi ai Comuni per la realizzazione di interventi finalizzati alla messa in 

sicurezza del patrimonio comunale. Con Decreto Interministeriale del 25 agosto 2021, il Comune di 

Caltanissetta ha infatti destinato integralmente le risorse economiche riferite all’annualità 2021 al 

finanziamento del progetto di adeguamento sismico e alla relativa analisi di vulnerabilità della scuola “San 



Giusto”, trattandosi di interventi ritenuti prioritari per migliorare le condizioni di sicurezza strutturale 

dell’edificio. 

 

Quanto emerso mette in evidenza un aspetto fondamentale: la struttura di San Giusto non poteva essere 

consegnata al CPIA in tempi rapidi, poiché erano previsti interventi strutturali. 

 

Fatta questa premessa si procede a rispondere alle interrogazioni poste dai due consiglieri comunali. 

1) Se l’amministrazione di Caltanissetta abbia adottato iniziative finalizzate al completo 

trasferimento del CPIA presso i locali delle scuole San Giusto e Santa Flavia ed alla 

conseguente assegnazione dell’intero edificio sito in via Re d’Italia al consorzio universitario di 

Caltanissetta 

Si precisa che la sede della Scuola Santa Flavia è attualmente già utilizzata dal Centro Provinciale per 

l'Istruzione degli Adulti e che il trasferimento in discussione riguarda esclusivamente la sede della scuola di 

San Giusto. 

Con riferimento agli interventi di adeguamento sismico già menzionati, si comunica che i lavori sono stati 

affidati alla ditta Porto Costruzioni S.r.l., con sede a Piedimonte Etneo, in data 27 agosto 2024. Durante 

l’esecuzione del cantiere si sono verificati diversi imprevisti che hanno comportato un rallentamento delle 

attività: si è resa necessaria la rimozione di cavedi risultati non conformi alle normative vigenti, è stato 

indispensabile intervenire sull’impermeabilizzazione del terrazzo di copertura, danneggiato da una tromba 

d’aria, e si sono rese necessarie alcune modifiche agli impianti di illuminazione. 

A causa di tali criticità, i lavori si sono conclusi soltanto il 22 aprile 2025. È stato inoltre disposto un 

prolungamento delle attività fino al 2 maggio 2025, esclusivamente per consentire gli interventi di 

manutenzione delle porte e la pulizia degli spazi interni. 

 

A partire dalle prime settimane di maggio, la struttura sarà presumibilmente disponibile per il trasferimento 

del CPIA presso la nuova sede, dando così attuazione a quanto deliberato dalla Giunta Gambino in data 

16/06/2022.  

Il prossimo 5 maggio 2025 è previsto un sopralluogo alla scuola  San Giusto con il Dirigente Scolastico del 

CPIA, Prof. Giovanni Bevilacqua, al fine di definire tempi e modalità operative per l’organizzazione del 

trasloco. 

 

2) Se sia previsto un termine entro il quale dovrà essere completato il trasferimento del CPIA e la 

liberazione dei locali dell’ex scuola media Luigi Capuana ancora nella disponibilità di tale ente 

Questa Amministrazione intende accelerare i tempi per il trasferimento del CPIA presso la sede di Viale 

Regina Margherita, al fine di dare attuazione alla delibera di Giunta adottata dalla precedente 

amministrazione. 

È evidente che la definizione dei tempi dovrà avvenire in piena sintonia con le esigenze operative del CPIA, 



il quale sarà chiamato a riorganizzare internamente le proprie attività nel rispetto degli impegni assunti e 

delle scadenze previste per l’anno scolastico in corso. 

Lo scrivente nutre piena fiducia nella disponibilità e nella collaborazione del Dirigente Scolastico, Prof. 

Giovanni Bevilacqua, auspicando di poter procedere alla completa liberazione dei locali, al più tardi, entro 

l’ultima settimana del mese di maggio. 

 

3) Se sia previsto un termine entro il quale il consorzio universitario di Caltanissetta possa 

ottenere il pieno possesso dei locali di via Re d’Italia ad oggi ancora utilizzati dal CPIA 

 Come già illustrato, nel momento in cui il CPIA completerà il trasferimento presso la sede di San Giusto, il 

Consorzio Universitario di Caltanissetta acquisirà il pieno possesso dell’immobile sito in via Re d’Italia. A 

partire da tale data, potrà avviare le necessarie attività di adeguamento degli ambienti, finalizzate alla 

realizzazione di aule didattiche per lo svolgimento dei corsi universitari. 

 

L’Assessore alla Scuola e Pubblica Istruzione 

 Dott.Ing. Vincenzo LoMuto 

 

 

 

 


